

# **СБОРНИК ДОКУМЕНТОВ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ, СОВЕРШЕННЫХ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИМИ ЗАХВАТЧИКАМИ В 1941–1944 ГГ. НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ, СОСТАВЛЕННЫЙ В СВЯЗИ С ПРОЦЕССОМ В Г.КОБЛЕНЦЕ**

***Т. Д. Гернович***

*Белорусский государственный университет,  
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, adelia.z@gmail.com*

Приводится информация о причинах подготовки сборника материалов, составленного в связи с судебным процессом, состоявшимся в 1962 г. в г. Кобленце по делу о бывших сотрудниках полиции безопасности и СД в г. Минске. Дается характеристика информационного содержания документов, включенных в его состав. В связи с тем, что сборник не был опубликован, анализируются последующие публикации включенных в него документов.

**Ключевые слова:** военные преступления; судебные процессы над нацистскими преступниками; документальные сборники; Вторая мировая война; Белорусская республиканская комиссия содействия ЧГК СССР.

## **COLLECTION OF DOCUMENTS ON CRIMES, PERFECT BY GERMAN FASCIST INVADERS IN 1941–1944. IN THE TERRITORY OF BELARUS, MADE IN CONNECTION WITH THE PROCESS IN THE CITY OF KOBLENTS**

***T. Hiarnovich***

*Belarusian State University,  
Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Republic of Belarus  
Corresponding author: T.Hiarnovich (adelia.z@gmail.com)*

Information is provided on the reasons for the preparation of a collection of materials compiled in connection with the trial, which took place in 1962 in Koblenz in the case of former employees of the security police and SD in Minsk. The characteristic of the information content of the documents included in its composition is given. Because the collection was not published, the subsequent publications of the documents included in it are analyzed.

**Key words:** war crimes; trials of Nazi criminals; documentary collections; The Second World War; Belarusian Republican Commission for Assistance to the Extraordinary State Commission (CHGK) of the USSR.

В 1945 г. в Лондоне в соответствии с договоренностью правительств СССР, США, Великобритании и Франции был создан Международный военный трибунал (МВТ) – международный судебный орган по преследованию и наказанию главных военных преступников, воевавших на стороне нацистской Германии. В его юрисдикцию входило преследование и наказание военных преступлений, преступлений, совершенных против мира, против человечности, преследования по политическим, расовым или религиозным мотивам [1; 2].

В ходе судебного процесса, который МВТ провел в г. Нюрнберг в 1945 г. состоялось 403 открытых судебных заседания, было допрошено 116 свидетелей, рассмотрено свыше 300 тысяч письменных показаний и около 3 тыс.

документов, включая фото- и кинообвинения [3; 4]. Нюрнбергский процесс стал важной вехой в формировании основных положений концепции геноцида и прав человека, а также стал отправной точкой для проведения целого ряда уголовных процессов над другими военными преступниками. Генеральная Ассамблея ООН 11 декабря 1946 г. приняла резолюцию, в которой подтвердила принципы международного права, признанные Уставом Нюрнбергского трибунала [5].

После окончания Нюрнбергского процесса с 1946 по 1949 г. было организовано еще 12 процессов, которые получили название Последующие (Малые) Нюрнбергские процессы. Правовой основой для уголовного преследования гитлеровских преступников во всех зонах оккупации являлся Закон Контрольного совета № 10, который вступил в действие 31 января 1946 г. и который предоставлял право всем союзникам самостоятельно судить нацистов в пределах своей оккупационной зоны. Судебные процессы, проходившие после 1946 г. в Нюрнберге, слушались не МВТ, а Нюрнбергским военным трибуналом, созданным военным командованием США. В связи с тем, что г. Нюрнберг входил в американскую зону, все дела формулировались в виде «Соединенные Штаты против...», а прокуроры и следователи также были американцами.

В 50–60 гг. XX в. в ФРГ состоялась целая серия процессов по рассмотрению преступлений немецких граждан на территории Восточной Европы, которые слушались республиканскими судебными органами. Первое дело было рассмотрено в 1949–1951 гг., в ходе которого раскрывались факты злодеяний на территории минского гетто Адольфа Рюбе. Его приговорили к пожизненному заключению, однако в 1962 г. он был амнистирован и вышел на свободу [6; 7]. Судебные процессы в этот период проводились без учета международных принципов права Нюрнбергского трибунала. Немецкие судьи руководствовались Уголовным кодексом Германии 1871 г., в соответствии с которым преступления определяли, как убийство отдельных людей, а не планомерную политику геноцида, преступления против мира, против человечества.

Последующий пересмотр дел и «мягкие» приговоры для преступников являются характерной чертой для этого периода. Одной из оправдательных тактик, которые часто использовались в западногерманских судах, была «концепция приказа», в соответствии с которой человек, совершавший преступления по приказу, был невиновен, так как не мог отказаться его выполнять [8].

Показательной является судьба нацистских преступников, против которых были выдвинуты обвинения на судебном процессе 1962 г. в г. Кобленце. Георг Хойзер (Georg Albert Wilhelm Heuser), оберштурмфюрер СС, руководитель гестапо в Минске, был признан виновным в пособничестве убийству 11 103 человек. По решению суда он был приговорен к 15 годам тюремного заключения, но в 1969 г. был освобожден. В связи с тем, что после побега из Минска в июле 1944 г. Г. Хойзер руководил айнзацгруппой 14 в Словакии, в 1979–1980 гг. было предпринято разбирательство об его участии в подавлении восстания в Словакии. Однако прокурор постановил прекратить расследования. До своей смерти в 1989 г. Г. Хойзер проживал в Кобленце.

Другой нацистский преступник Артур Вильке (Artur Fritz Wilke), штурмбаннфюрер СС, также после окончания войны довольно долго оставался

без наказания за свои преступления. Во время войны он женился, у него было трое детей. Убегая из Минска, эсэсовец оставил семью и перебрался в деревню, где жил его покойный брат Вальтер. Он присвоил себе его имя, использовал его документы и устроился на работу учителя в школе. Вильке снова женился, стал отцом еще двоих детей. Через несколько лет первая жена Вильке умерла, и он усыновил своих же детей от нее, которые называли его дядей Вальтером. Много лет Вильке работал учителем сельской школы в Стердердорфе (Нижняя Саксония, Германия). После ареста в 1959 г. Хойзера Вильке хотел бежать, но все же решил остаться в Германии. Он был арестован в августе 1961 г. и 21 мая 1963 г. его наконец приговорили к десяти годам тюремного заключения за убийство по меньшей мере 6600 человек. Доказательством преступлений во время суда были записи из дневника Вильке, которые были захвачены советскими войсками в Минске.

Собирание материалов для доказательств преступлений нацистов в СССР было начато еще в 1942 г. – после вручения ноты «О чудовищных злодеяниях, зверствах и насилиях немецко-фашистских захватчиков в оккупированных советских районах и об ответственности германского правительства и командования за эти преступления» [9; 10]. Чрезвычайная государственная комиссия по установлению и расследованию преступлений фашистских войск (ЧГК СССР), созданная в СССР в ноябре 1942 г., собрала для МВТ большую доказательную базу и обеспечивала поддержание обвинения на Нюрнбергском процессе от имени СССР [11].

В соответствии с Постановлением СНК СССР от 16 марта 1943 г. в республиках и областях также были созданы местные комиссии по расследованию преступлений немецко-фашистских захватчиков, которые действовали в тесном сотрудничестве и под руководством ЧГК СССР. Всего было создано 25 республиканских, 4 краевых, 76 областных комиссий. В целях оказания содействия работе ЧГК СССР в БССР создаются Белорусская республиканская и 12 областных комиссий содействия в работе ЧГК СССР (Бобруйская, Брестская, Барановичская, Витебская, Гомельская, Гродненская, Могилевская, Молодечненская, Минская, Пинская, Полесская, Полоцкая) [12].

Документы Белорусской республиканской комиссии содействия ЧГК СССР хранятся в Национальном архиве Республики Беларусь (НАРБ) в составе фонда 845 «Белорусская республиканская комиссия содействия ЧГК по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР». Большинство документов фонда было создано в годы деятельности Белорусской республиканской комиссии содействия ЧГК СССР (1943–1945). Однако в нем имеются документы, которые были включены в его состав в последующие годы. Так, дело 237 представляет собой сборник материалов, который был подготовлен в связи с судебным процессом, состоявшимся в 1962 г. в г. Кобленце по делу бывших ответственных сотрудников полиции безопасности и СД в Минске эсэсовцев Г. Хойзера, А. Вильке, Р. Шлегеля, Ш. Освальда, А. Хардера и др. [13].

Процесс в г. Кобленце длился с 5 октября 1962 г. по май 1963 г. Правительство ФРГ не разрешило советским юристам участвовать в процессе [14]. В качестве документальных доказательств Институтом истории партии

БССР был подготовлен сборник документов, а Студия ЦСДФ (РЦСДФ) создала документальный фильм (режиссер И. Жуковская) «Жертвы обвиняют» в 3 частях, который храниться в БГАКФФД № 576. В состав сборника были включены документы на немецком и русском языках. К немецким документам были подготовлены переводы на русский и сначала приводился оригинальный документ, а потом его перевод на русский язык. Документы в сборнике систематизированы по тематическому принципу: группа документов об операции «Хорнунг» по уничтожению евреев в г. Слуцке, об операции «Коттбус», «Зумпффибер» (Болотная лихорадка), «Гамбург», «Танненбаум» и др.

Некоторые документы выделяются отдельно. Например, начинается сборник с распоряжения фон дем Баха-Зелевского о праве руководителей решать – сжигать ли деревни, уничтожать или эвакуировать их жителей; о приобретении рабочей силы в результате борьбы с партизанами для немецкой, военной и пищевой промышленности; директивы Эрлингера от 20 октября 1943 г. по боевому применению команд и отрядов полиции безопасности с СД в боевых группах по борьбе с бандами партизан. Также отдельно выделена немецкая карта с изображением количества уничтоженных советских граждан еврейской национальности на конец 1941 г. В разделах, которые посвящены проведению отдельных операций, составителями выделяются документы, наиболее важные с точки зрения доказательных обвинений в преступлениях. Так, в группе документов об операции «Хорнунг» выделяются дневниковые записи А. Вильке, которые, как указали составители сборника, представляют собой «исключительный цинизм». В отдельную группу выделены немецкие документы, характеризующие масштабы перевозок евреев из стран Европы для уничтожения их в г. Минске.

В состав сборника включены ряд документов ЧГК СССР: выписка из акта от 01.01.1945 г. Барановичской городской комиссии содействия в работе ЧГК СССР; акт от 12 сентября 1944 г. Борисовской городской комиссии содействия ЧГК СССР; выписка из протокола допроса арестованного Д. Д. Эгофа от 28 февраля 1947 г. о работе начальником в управлении безопасности г. Борисова; выписка из акта от 4 февраля 1945 г. городской комиссии содействия г. Несвижа; акт от 13 августа 1944 г. Минской областной комиссии содействия ЧГК СССР и др.

Если сравнить состав документов сборника для процесса в г. Кобленце с другим сборником, который был подготовлен Институтом истории партии и Институтом истории Академии наук БССР в 1963 г. – «Преступления и злодеяния немецко-фашистских захватчиков в Белоруссии (1941–1944 гг.)» [15], то можно обнаружить, что только 5 документов из них были опубликованы, причем в значительно сокращенном виде. Ряд документов этого сборника можно встретить в том числе и в современных изданиях, таких как «Трагедия белорусских деревень, 1941–1944: Документы и материалы» [16]; «Хатынь. Трагедия и память: документы и материалы» [17]; «Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне» [18]; «Уничтожить как можно больше...»: Латвийские коллаборационистские формирования на территории Белоруссии, 1941–1944 гг.» [19] Однако эти издания ссылаются не на фонд 845 опись 1 дело 227, а на другие фонды, в которых хранятся оригиналы документов.

Сборник материалов, который был подготовлен в связи с судебным процессом, состоявшимся в 1962 г. в г. Кобленце, представляет интерес для исследователей в первую очередь с точки зрения анализа документальных доказательств нацистских преступлений на судебных процессах. В связи с тем, что в документы дела 237 представлены в виде копий, использовать их для исследования истории Великой Отечественной войны необходимо при дополнительном обращении к оригиналам документов. История подготовки сборника и судьба перемещения оригиналов документов, входящих в его состав, также вызывают отдельный интерес. Например, дневник Вильке, в настоящее время хранится в Центральном архиве ФСБ России.

### Библиографические ссылки

1. Лебедева Н. С. Подготовка Нюрнбергского процесса / АН СССР. Институт всеобщей истории. М.: Наука, 1975.
2. Reassessing the Nuremberg Military Tribunals: transitional justice, trial narratives, and historiography / eds. Kim C. Priemel and Alexa Stiller (NY, 2012).
3. International Military Tribunal. Trial of the Major War Criminals before the International Military Tribunal, Nuremberg, Nov. 14, 1945 – Oct. 1, 1946. 42 vol. Nuremberg, 1947–1949.
4. Нюрнбергский процесс над главными немецкими военными преступниками. Сборник материалов в 7 тт. Под ред. Р.А. Руденко. М. 1957–1961.
5. Нюрнбергский процесс. Сборник материалов в 8-ми томах. М., 1987–1999. Т. 8. С. 146–153.
6. Грахоцкий А. П. Приговор в Карлсруэ: «Пожизненное для палача Минска!» // Lex Russica. 2019. №12 (157). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/prigovor-v-karlsruhe-pozhiznennoe-dlya-palacha-minska> (дата обращения: 02.11.2020).
7. Платошкин Н. Н. Преследование нацистских преступников в ФРГ в 50-е годы // Знание. Понимание. Умение. 2007. №4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/presledovanie-natsistskih-prestupnikov-v-frg-v-50-e-gody> (дата обращения: 02.11.2020).
8. Ледях И.А. Нацистские преступники и судебная практика в ФРГ. М., Юридическая литература, 1973.
9. Правда. 1942. 15 окт. № 288. С. 1.
10. Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны. В 3 т. М., 1946. Т. 1. С. 273–277.
11. Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об образовании Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР» от 2 ноября 1942 г. // ГАРФ. Ф. Р-7523. Оп. 4. Д. 113. Л. 6–5.
12. Макаренко Е.А. Белорусская республиканская комиссия содействия в работе ЧГК СССР: история создания и формирование архивных комплексов документов // Беларускі археаграфічны штогоднік. Выпуск 20, Минск: БелНИИДАД. 2019, С. 51-62.
13. Национальный архив Республики Беларусь Ф.845 Оп.1 Д.227.
14. Грахоцкий А. П. Судебный процесс в Кобленце (1961): пособия Гитлера и Холокост в Минске // Вестник Московского городского педагогического университета. Серия: Юридические науки. 2020 № 1. С. 8-22.
15. Преступления немецко-фашистских оккупантов в Белоруссии. 1941-1944. Минск: Беларусь, 1965.
16. Трагедия белорусских деревень, 1941-1944: Документы и материалы /Сост. Н.В. Кириллова, В. Д. Селеменев и др.; Редкол. В. И. Адамушко и др. М.: Фонд «Историческая память», 2011.
17. Хатынь. Трагедия и память: документы и материалы / Сост. В. И.Адамушко и др. – Минск, 2009.
18. Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне: Сб. док. Т. 4. Кн. Великий перелом. 1 июля-31 декабря 1943 г. М.: Русь, 2008.

19. «Уничтожить как можно больше...»: Латвийские коллаборационистские формирования на территории Белоруссии, 1941-1944 гг. Сб. док. / Фонд «Историческая память»; Сост. А. Р. Дюков, В. В. Симиндей и др.; Сопр. ст. А. М. Литвин. М., 2009. 360 с.